鞋子夫妻

【教学构想】

童话，是文学的一种体裁，通过丰富的想象幻想和夸张编写适应儿童接受能力的故事，其主要目的是教孩子形成一个正确的世界观、价值观、人生观，阅读这篇童话，主要是让孩子们明白生活的意义就在不懈努力和执著追求的过程之中。

尼古拉和蒂娜是一双鞋子，在作者的笔下，幻化成了一对恩爱夫妻，他们为了爱情而执著的追求，克服重重困难，几经磨难，使得他们的爱情愈挫愈勇，能经受住一切考验，从古到今忠贞的爱情是歌咏的永恒主题，他们的执著追求最终使他们的爱情得到了升华，他们乘上他们的小船，漂洋过海，旅行去了。他们的美满婚姻缘自何处呢？首先是他们自己的不懈努力奋斗，对生活执著的追求，再者，功归于太太、小男孩、小女孩的关爱成全，劳动能创造美，奋斗能创造美，爱心也能创造美，崇尚美，又何不从拥有一份爱心开始呢？

【教学设计】

教学目的：

1、学习分析人物形象的方法；

2、巩固作批注的阅读方法。

教学重点：懂得不言放弃,执著追求的道理培养理解他人，关爱他人的意识。

教学难点：学会多角度阅读和批判阅读。

教学过程：

第 一 课 时

一、导入新课——激发情感欲望

观察自己脚上的鞋，再用拟人的手法想一想，它们像一对什么？（提示鞋的特点：①分左右；②左右大小相同；③颜色花纹相同；④人们穿上它走路时，总是一前一后，紧紧跟随。目的在于让学生尽快进入童话角色，进入课文角色。）

学情估计：

像一对兄弟，像一对姐妹，像一对夫妻……

二、速读课文，复述故事

1、速读课文

2、实践圈点勾画批注,不认识的字词，最感兴趣的句段,不懂有疑问的句子。

3、复述故事梗概（以鞋子夫妻的行踪为线索，鞋店里——太太家里——垃圾堆里——小河里）。

（这一环节目的在于让学生熟悉课文内容、整体感知课文，复述中要注意按时间的推移和地点的转移安排情节的特点，理清故事情节，熟悉童话故事中的人物以及童话的基本感情倾向。）

三、演读课文

1、角色分配(女售货员、太太、鞋子夫妻、医生、女佣、小男孩和小女孩)

2、情感体验（各人物心理活动，语言反映的品质，从而确立感情基调）

3、评价朗读（是符合人物的身份、年龄、心理）

（设计这一环节的目的是要学生通过咀嚼人物对话，揣摩人物的心理活动，在此基础上形成人物的初步评价，在此基础上形成人物的初步。）

第 二 课 时

一、复习

1、基础知识检查，听写生字、词；

2、复述课文内容。

二、精读课文，问题探究

教师提问：

①鞋子夫妻受到过哪些挫折；

②太太和孩子们对鞋子夫妻有过哪些帮助？

明确：①鞋子夫妻受到的挫折有：

a、被太太买来，穿在脚下，被分开；

b、被粗心的女佣摔进垃圾堆。

②a、太太发现他们是一对夫妻后，要佣人把他们擦干净，随时保持光亮，让他们时时都并排放在一起。

b、找来木板和钉子，将他们并排钉在一起，送到小河边。

（通过对情节的分析，理清了文章的叙事线索和情感线索，进一步成了对人物的评价）

三、跳读课文，人物分析

（通过上一环节的分角色朗读，学生对文中人物形象已有基本的道德评价，请学生从文中将这些人物的语言再读一读，再想一想，这些人物各自有什么样的品质。）

鞋子夫妻——执著

太    太——善解人意

医    生——不学无术，惟利是图

女    佣——糊涂粗暴

小 孩 子——单纯善良

【要求】学生能在文中找到能反映与人物品质相应的句子或段落，并作圈点批注。

（目的：通过朗读和评析，理解了人物，也理解了这篇童话的情感倾向。）

四、价值探讨，合作探究

主要探究：从鞋子夫妻走过坎坷的爱情道路，最终获得了幸福的事例，你认为作者的创作意图是什么？（小组讨论）

明确：对坚贞不渝的爱情的赞扬，对理解关爱的赞扬，同时也有对冷漠和惟利是图行为的批判。

五、拓展延伸，体验情感

1、情境设置，口语交流：一双鞋中，右边的一只破了一个洞，请你以另一只鞋的身份向他对话。

2、写作训练：以课文为依据，请你为《鞋子夫妻》写续篇。

（以活动的形式来进行拓展训练，可以激发学生的兴趣，使每一个学生都积极投入到展示自我才能的舞台中去。培养学生的写作能力，形式上的多样性为学生能力的培养提供了一个广阔的空间，学生可根据自己的兴趣选择其中的一项来完成。）

【教学后记】

上了这堂课后，感觉还比较满意。我再次体会到语文课再也不是过去单纯的听、说、读、写这几种能力的训练，课程改革形势促使我们从三个维度（即知识与能力、过程与方法、情感态度价值观）来组织教学。

本文是一篇童话，文章需要我们认识到在追寻理想的过程中懂得不言放弃，执著追求的精神，针对当前学生的实际，如何对待学习生活中的挫折和失败，如何善待身边的人和事，是一篇很好的教材，教师要充分发挥文本的作用。理想，对于初入中学的学生来说，感受是那样的飘渺，爱情，对十一、二岁的孩子来说，似乎又含有一丝羞怯，所以，我选取了一个合适的切入点，从鞋子夫妻与命运抗争的过程和太太与小孩子的爱心出发，激起了学生的同感，从而拉近了文本与学生的距离，这也对处于青春期的中学生来说形成了一个正确的爱情观。

在教学过程中，我努力做到新课标要求的变学生被动接受为主动探究，如在导入的设计上，让学生通过人性化的想象来揭题，调动了学生学习课文的乐趣，调动了学生的情感，为后面的教学设置了一个可发展的平台，再如对文中人物形象分析这一环节中，我通过分角色朗读、圈点批注，使学生形成了一个正确的道德是非观念，最后学生活动（对话、续写）这一过程也再次印证了教学的目标。
